

研经指引 / 第 24 课

保惠师

约翰 14 批注

当耶稣说，在天亮之前彼得会不认祂，必定震撼了门徒。现在，当他们必须公正地去面对老师的死亡(马太 16:21; 约翰 13:21)，耶稣很清楚笼罩他们心头的恐惧，祂安慰他们，因为祂自己也心里忧愁(约翰 12:27; 13:21)。我们充满爱的主关心祂的跟随者的重担，祂也同时关心外面的人，像是尼哥底母、撒玛利亚的妇人，以及在毕士大池旁的瘫子。虽然祂常为广大的群众所围绕，但是祂只有三年的时间，能够响应巴勒斯坦地人的紧急需求，因此基督还是把握时间，不管他们的背景或声誉去服事每个人。

思索：对基督的一瞥，对你是多么大的激励！是否有任何事情正困扰着你？破裂的关系、灰心失望或家庭的问题？耶稣了解“忧烦的心”，所以祂要我们相信祂，而不是专注于问题。假如你觉得祂的话是真的，把注意力转向祂，祂不但有同理心，更能够卸下你肩头的重担(彼得前书 5:7)。

因为门徒们忧愁，耶稣开出处方：你们信神，也当信我(v. 1b)。他的话与祂所显的神迹相一致，也与祂在经文 2-3, 6-7, 9-11, 及本章 13 节中所教导的相连贯。耶稣再次肯定门徒所关切的事，说出祂暂时离开的目的：我若去为你们预备了地方，就必再来接你们到我那里去。我在那里，叫你们也在那里(v. 3)。祂很明确的说当祂再来的时候，会聚集所有忠实的跟随者(帖撒罗尼迦前书 4:16-18)。

耶稣说明祂自己就是到达最终目标地——天堂的道路：我就是道路、真理、生命。若不借着我，没有人能到父那里(v. 6)。这句话震惊众人，尤其是对那些紧守世界上受欢迎宗教的人。很明显的，多马并不期待这样的答案！耶稣常用这个充满权柄的词句：“我是”，这是旧约中神的名字。约翰小心的记录下耶稣的宣示：我是生命的粮(6:48)；我是世界的光(8:12)；我是门(10:7)；我是好牧人(10:11)；我是复活与生命(11:25)；我是道路(14:6)；我是真葡萄树(15:1)。

- 我是道路(v.6)，耶稣并没有说，“我指明给你道路”，而说我是道路。祂不仅向人类指明接近神的道路，祂自己就是道路。
- 我就是真理(v. 6)，耶稣不仅说明真理，祂就是真理。神的真理，由耶稣向病人、罪犯、被剥夺与鄙视的人显明，也从祂的牺牲救赎--被钉十字架、受死、复活中被看见。难怪彼拉多无法了解耶稣所说的真理！(18:37-38)。
- 我是生命(v. 6)，耶稣不仅说祂是生命的泉源，而且说祂就是生命，显现出祂可以使失去生命的身体重获生命，像是拿因、睚鲁的女儿及拉撒路(路加 7:11-17; 8:49-56; 约翰 11:38-44)。就如同父神，子神是分赐充满意义与喜乐的丰盛生命的源头。
- 我们看见，耶稣基督是连接人类与造物主的“道路”，是透露出神真实性的“真理”，是给我们超越存在的永生的“活力”。我们如何能够实际经验在神里的生命？藉由相信基督的话！若你不能凭信心相信基督，那么就因着神奇妙的工作而相信！(vv. 10-11)。

耶稣借着第 12-14 节的话，激励门徒来延续事工，而历代的信徒，也充满着盼望信靠祂的话。耶稣的意思是什么？*并且要作比这更大的事？* (v. 12)。如何能有人作比耶稣更大的事？当祂仍行走在地上，祂只是出现在某个时空点；当成百上千的人响应耶稣的好消息，不仅是在巴勒斯坦，而是全罗马帝国；当所知世界的人都相信祂时，耶稣的应许就实现了。只要有信徒的地方，一旦圣灵进驻信徒的心中，祂的能力就可以显现。或许“更大的事工”所指的是，“更大的数量”，而不是“更好的质”；然而神迹仍在持续发生中！

我们如何在耶稣的名里祷告呢？祂所说的“在我的名里”，代表祂的灵的同在，而不是在我们的祷告最后所”



装饰上去”的，我们用此作为请求祂的代祷，及倚靠祂以获得回答。每当我们在祂的名里行事（歌罗西 3:17），我们是邀请祂的灵进入我们的行动。无论作什么这句话不该当作理所当然，一个敏锐的基督跟随者，会用神对我们生活的标准来察验请求。我们是否爱神...，及爱人如己，并据此而祷告。

思索：你的祷告生活如何呢？当你祷告的时候，你是否寻求”神的心意”（哥林多前书 2:16）？祷告应该是与神的对话，而不是独白！你也许会问，怎么样能遵照祂的旨意来祷告。当你与祂说话的时候，停止一会儿，静默在祂的面前，倾听你里面的圣灵，祂会告诉你如何祷告！

然后耶稣应许差派三一神的第三位圣灵来，并提及圣灵事工的细节。这些事发生在与五旬节 120 名信徒所聚集的相同楼房上（使徒 1:15; 2:1-4），祂介绍圣灵是保惠师（来自于希腊文的 *paraclete* - 提倡者），作为父神的代表（希伯来 2:14, 17-18），耶稣祷告圣灵居住在我们生命当中，祂解决我们罪的后果（希伯来 4:14-16）。对于真心爱耶稣及喜爱其诫命的人，祂会赐给我们圣灵，作为我们的安慰与指引。神为我们运用祂无尽的爱，多么奇妙，人所难以测度！

我们必须达到的条件很清楚：你们若爱我，就必遵守我的命令。（v. 15）如此深的大爱，显示在我们乐意顺服于祂的命令。祂的诫命是什么？答案可以在耶稣的话语中找到，就是全然爱主，及爱人如己（马太 22:37, 39）。爱是真实关系的关键，这不是法律上的或情欲上的，而是活泼的，它在一个人的生命中掌权，并使他有能力去服事。而顺服，是使圣灵（*Paraclete*）充满信徒生命的条件。

个人摘要：耶稣知道祂的时间有限，假如你知道自己只有 24 小时，你会如何与你所爱的人分享它？当祂的肉身即将准备离开祂的门徒，而藉圣灵的来到带进祂永远的同在，祂是如何与祂的门徒分享此最后时刻？祂要门徒及我们知道关于被圣灵充满。你是否将祂的话运用在你的生活当中？你相信吗？若是你有耶稣的同在，你会知道道路、真理与生命。你是否在生活中的坚难挑战中，经历到祂在你里面的平安？你是否活在免于恐惧之中？若不是，则你没有信祂，这是最重要的！（约翰 14:1b）。

家庭作业习题

复习批注：保惠师

- 1) 在阅读过讲稿或批注，你在“祂的名里”的祷告，是否获得新的亮光？
- 2) 耶稣在第 14 章安慰门徒，请分享你个人从研读、核心团体时间、讲稿或批注中，获得的安慰与指导。

第二十五课的问题：真葡萄树 --生命的泉源--约翰 15

在你开始回答这些问题时，祷告寻求神的指引与亮光。再读一次约翰 15 及其批注。找出答案出处的经文，有星号标示的问题，请作更深入的研读。

耶稣教导葡萄树与枝子的关系，约翰 15

- 3) a. 葡萄树在旧约中指神的选民--以色列，请读以赛亚 5:1-7; 5:5-6; 耶利米 2:3, 20-22. 列出描述”葡萄树”的经节。
 - b. 根据这些经节，你觉得耶稣说祂自己是真葡萄树，有什么重要的意义？（v. 1）
- 4) a. 当耶稣说“住在我里面”是什么意思？（v. 4）
 - b. “住在”与这句“离了我你们就不能作什么”，有何相关？

耶稣教导成功结果子的秘诀，约翰 15:1-10

- 5) a. 耶稣所说的果子是什么意思？（vv. 4-5, 8, 16）。（参看加拉太 5:22-23.）

b. 请读马太 13:1-9 关于不同形态土壤的比喻，你觉得它们与第 1-10 节中，结果子的程度有什么样的关联？

6) 耶稣如何介绍这种相互居住关系的新的向度？(vv. 7, 10)

7) 我们如何能够遵守神的命令，住在祂的爱里，而不变成工作导向的基督徒？准备好在核心团体中提出讨论。

耶稣劝勉祂的门徒, 约翰 15:11-17

8) a. 仔细读第 11-17 节，说出信徒被呼召来成为什么，去经验什么，及去作什么。这会与信徒的灵命成长，成正比的实现。

- b. 为了能够开启你自己，记录下你生活中的哪些真实事情，是你仍需要神帮助的地方.
 - c. 在这些经文中，耶稣对门徒的主要命令为何?
 - d. 哪些经文给我们实行好坏的标准? 请写下来.
 - e. 我们如何能够依照此标准来生活?
- 9) 作耶稣的朋友而不是作奴仆，有何不同的影响?请比较两者之间的不同。

耶稣告诉祂的门徒期待些什么，约翰 15:18-27

- 10) a. 请摘要耶稣这里的话，及先前关于基督徒被仇视及迫害的警告。(参看马太 10:17-29.)
- b. 可不可能作一个“半调子的基督徒”? 为什么可以, 或为什么不可以?
- 11) 耶稣如何说明知识与责任的关系?(也请参看使徒 17:30.)

耶稣的教导值得重新复习，约翰 15

- 12) 试着默记约翰 15:5，然后用你自己的话一句又一句说出来。
- 13) 在本章中，耶稣教导祂的门徒三项主要的关系。请找出来，并依此将本章分成三个部分。
- 14) 在本章中我们看到，约翰记载耶稣最后作“我是”的宣告，列下它们并说出每项对你的含意。(约翰 6:35; 8:12; 10:7, 9, 11; 11:25; 14:6; 15:1.)

个人省思：耶稣是葡萄树，丰盛永生的真正泉源。你是否“住在”祂里面，让祂滋养与指导你的生活?只有在你我都这么作之后，我们才会了解多果子，与丰盛生命的意义!